Parcial Camp magnétic 2n Batx. 2024-25 A.Arroyo (aarroyo-+batx@stjosep.org)

1. (a) La trajectoria que seguira Ielectro sera circular en sentit horari.
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per justificar-ho, considerem el sistema de coordenades

ara podem assignar als valors que proporciona 1’enunciat caracter vectorial,
de forma que podem resoldre I'exercici sense ambigiiitats. Aixi, tindrem

7=3,00-10°(—))m/s B=1,20(—)T
i aplicant la llei de Lorentz, F = qu X B tindrem

F=—-1,60-10""-3,00-10° (—}) x 1,20 (—7)
=—1,60-10""-3,00-10°- 1,20 - (j x )
= —5,76- 107" (—k)
=5,76- 10"k N
Per calcular la freqiiéncia de gir, escrivim la segona llei de Newton
F'=ma
El modul de la forca es pot calcular a partir de la llei de Lorentz i val

F =|qlvBsina
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1 finalment

F=quB
ja que U i B sén perpendiculars.
Llavors podem establir la igualtat

F'=ma— quB =ma

@B =m—
,

gB=mw —q¢B=m 2nf
i finalment

¢B  1.60-10-1.1,20 o
f = %m0l 108 SOl

(b) Com que el camp magnétic fa una for¢a sobre l'electr6é en el sentit l%,
voldrem que el camp eléctric demanat faci la forga en sentit contrari, —k.
Sabem que els camps eléctrics “arrosseguen” les carregues eléctriques positives
en el sentit del camp, i les negatives en sentit contrari, per tant aquest camp
eléctric ha d’estar dirigit en el sentit k
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i el seu valor el podem trobar demanant que la forca que crea sobre 1’electro
sigui igual a la forga que li feia el camp magnétic

gF = ¢quB — E =vB =3,00-10"-1,20 = 3,60 - 10° N/C
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2. (1.) De la llei de Lorentz F= qu X E, la forga sobre el proté val

—

F=q,(—v)) x Bi=—quB() x1) = —qpo(—lAﬁ) = qpolAﬁ
i sobre l’electrd

F = q(v]) x Bi = —q,(v]) x Bi = —q;uB(j x 1) = —quB(~k) = ¢, Bk
(la resposta correcta és la c))

(2.) La for¢a que pateix una carrega en el si d’'un camp eléctric es calcula
com F' = qF, de manera que el protd sentira una forga

F= %Ej
i Pelectro
F= quj - _quj

(la resposta correcta és la a))

3. (a) Una particula que entri en una regi6 on hi ha un camp magnétic (sent
la velocitat de la particula i el camp perpendiculars), sabem que patira una
forca que la fara girar en sentit horari, si la particula té carrega negativa, i
en sentit antihorari, si la particula té carrega positiva, tal com hem vist al
primer exercici. Podem concloure que el positroé sera el que gira en sentit
horari. També del primer exercici tenim

v
qgB = m-—
r

de forma que podem deduir

gBr  1,602-107.2.107*- 5,80
m 9,11-10-31

v =

=2,04-10%m/s

Com veiem ¢és una velocitat propera a la de la llum i els efectes relativistes
(que nosaltres ignorem expressament aquest curs), comencen a ser impor-
tants.
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4. (1.) En lanterior exercici ja s’ha justificat que el camp que fara girar
I’electro en sentit horari en el pla del paper ha de ser perpendicular i entrant
al paper. (La resposta correcta és la (c)).

(2.) Segons la regla de la ma dreta, el camp que crearia una carrega po-
sitiva girant en sentit horari seria perpendicular al pla de gir de la carrega i
aniria dirigit cap a dins del paper. Com es tracta d'un electré, hem de con-
cloure que sera perpendicular pero dirigit cap enfora del paper. (La resposta
correcta és la (a)).
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